

ki vegyes
bor
om izü
B2 kr.
veres
10 kr.
teza 7.

ézánál.

heuma
ghiztosabb
z
JM
vitatkoznak:
az »Ezereum«
alatt segített,
álatát minden
ekkel ajánlom.
14-én
ref. püspök.
ére Mihailovits
szertárában.
2 korona

rgács.

pén a
a gáz-

forgács,

t. kor-

apható.

a

összetéte
mondhatni
gyógyító
nyvizeket.
tekintetbe

roly,

udvari taná-
őke stb. stb.

lo

nt, csont-
talmakat,
rat, külö

ő (kitünő
a mi fő,
inek a t.

s távirdu

je.

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill. Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "		Felelős szerkesztő: IFJ. MÓRICZ PÁL. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Placc-utca 47. és 49. szám.
---	--	---	--

Az esküszegés útján.

Szétkergették a képviselőházat az uralkodó elnapoló kéziratával, pedig nincs se költségvetés, se ujoncz, a közös kiadások kiutalványozását a képviselőház szigorú határozattal eltiltotta, a külföldi államokkal nincsenek kereskedelmi szerződéseink és szeptember 15 éig szünetelni fog az alkotmányos állami élet, mert az uralkodó nem akar engedni a nemzetnek.

De nehogy azt képzelje valaki, hogy pusztán az uralkodó áll szemben a magyar nemzet akaratával. Nemcsak ő. Az a négyszázados rendszer áll mögötte minden bűnével, erőszakoságával és ostoba hagyományával, amelyek vérrel, átokkal, árulással és könyvekkel irták be létezésüket a magyar nemzet történetébe.

Ez a rendszer bukott meg most — alkotmányosan, de a valóságban még él és — úgy látszik — fent akarják tartani továbbra is. Nem akarják belátni, hogy elmúltak azok az idők, amikor ők parancsoltak, a mil-

liók pedig csak engedelmeskedtek. Ma már a milliók öntudatra ébredtek és a népfelség (ez az igazi felségjog) nevében szereznek érvényt a népakaratnak.

Mért napolták el az országgyűlést három hónapra? Mért írta a legfelsőbb kézirat, — hogy sikerülni fog akkorra a többségből alakítania kormányt? Mire számít az uralkodó? Arra talán, hogy addig sikerül az egyetértést megbontani a szövetkezett pártok közt, vagy leszerelésre, elvtagadásra, hazaárulásra birni őket? Csaklódni fog az uralkodó. Hazudnak, akik ezzel ámitják. *Most nem a Tisza Kálmán elvtagadó, hatalmi érdekszövetkezetével van dolga, hanem becsületes emberekkel.* Még pedig olyan becsületes emberekkel, akikhez hasonlók nagy ritkán fordultak meg a bécsi Burg-ban.

Más a helyzet is. A bihari pontokban kifejtett követelések nem hatoltak le a nemzet legmélyebb rétegeibe, mint most a szövetkezett ellenzék követelései. Tisza Kálmán és érdektársai árulása csak közfelháborodást keltett

az önzetlen hazafiak körében, viszont pedig hű csatlósáivá váltak mindazok, akiknek az árulásból hasznuk volt vagy belőle hasznot reméltek. *Ma a felháborodott nép agyonverné azt az ellenzéki képviselőt, aki a nemzeti követelések elárulására vállalkozni merészelne* — és nem akadna tiszteletes hazatiakból álló esküdtszék, amely bünszónak mondaná érte. Ez pedig nagy különbség.

Nagy baj, hogy a legmagasabb állásu egyházi férfiú, a hercegprímás, nem világosította meg fel az uralkodót, hogy az az út, amelyen halad, az esküszegés felé vezet és a nemzetet az önfentartás ösztöne kényszeríti, hogy Norvégia példáját kövesse. A hűség- eskü is kölcsönös. Ha az uralkodó megszegi a nemzetnek tett esküjét, akkor a neki tett eskü sem kötelező többé, mert aki az uralkodó esküszegése után is kötelezőnek tartja a hűség- esküt, az hazaáruló.

Rostkowitz Arthur.

A vadonban.

Bokrok és homok, homok és bokrok, a meddig csak a szem ellát. A leáldozó nap egy csomó embert világított meg, kik egy tabortűz körül voltak összegyűlve. Bá or, vakmerő alakok, az ó világ minden nemzetisége képviselve volt közöttük, még ausztráliai bushrangerek is. Összehajtogatják gypaju takaróikat, kicsomagolják az elelmiszert: tarisznyáikat s vacsorát készítenek, mely konzervekből, kenyérből és teából áll. A nap furrósága után hideg éjszaka következik. A tűzet derekasan szítják. Elmondják élményeiket és nézeteiket a bokros vadonban töltött időkről. Reggel az egész csapat tovább indul Thompson Station felé, hol mint juhnyírok szép pénzt remélnek nyerni.

John Tinny, a barna arczu szép óriás csöndesebb mint a többi.

— Old Chap, — mondja neki egy jókedvű vörös ir, — miért nem mulatsz velünk?

— Bizonyára a szép Olivára gondol, aki most Port-Augustában bizonyára másokkal kaczerkodik, mondja Jeffroy Goulden.

— Nem, dear fellows. Ma egy esztenedeje rettenetes élményem volt.

— Elmondani, elmondani!

— Helyes, de előbb igyunk egyet, — mondá John Tinny.

Bádofülkében erősen megrumozott tea

jár körbe. Minden nyugodt, csak a lovak vihognak a közelben s vad kutyák ugatnak a távolban. A férfiak rágyújtottak kurta pipájukra s feszülten figyeltek John Tinnyre.

— A mult évben — kezdé — mikor Port Cartisból a szárazföld belseje felé igyekeztem, hogy Alexandra landba menjek, ahol nagyon jó kereset kínálkozott, a nyár oly forró volt, mint még soha. A láthatár végéig száradt bokrok. Csak az itt növény fű szolgált szegényes takarmánnyal a lovam számára. Két heti ut után végre Flindersbe érkeztem, hoanin a Hampton-Station csak husz egynehány mértföldnyire volt. Egy barátomnak nagy juhászata volt ott.

Flindersben rövid ideig tartózkodtam, tovább mentem a sivar vadonba. A nap égetően sütött, lovaim lesoványodtak, teherhordó lovam csak a legszükségesebbeket vitte, mert minden fölölseget egyszerűen eldobtam. Képzeltetek örömmöt, mikor egy este egy kis farmhoz érkeztem.

Szállást kértem magamnak s abrakot a lovaimnak. A farmerné, egy vastag, barnahaju csinos nőmber vizsgálódva nézett rám. „All right“, mondá. Miután lovaimat ellátta, tágas szobába vezetett, kikérdezett utam czélja felől, s mindenre őszintén megfeleletem. Mikor aludni akart menni, vonakodva mondá:

— A mellékszobában fekszik a férjem, aki tegnap halt meg. Ott kell aludnia, mert más helyem nincs.

Bánom is én, gondoltam magamban. Különb helyen is aludtam én már, mint halottak mellett. Beleegyezttem, fekvőhelyet készítet s jóéjszakát kívánt.

A halott egy keskeny ágyon feküdt. Kíváncsi lévén, hogy ki az én hálótársam, föllebbenttem róla a takarót, s megpillantottam — James Millert, régi jó barátomat. Így kellett tehát viszontlátnom a vakmerő vadászt és a fáradhatatlan aranyásót?

Sokáig nem tudtam lenyugodni. A szomszéd szobában halk suttogást hallottam, vagy talán tulfeszített idegeim üzték velem játékukat? Hiszen az özvegyen s rajtam kívül senki nem volt a házban.

Végre azonban győzött a természet s elaludtam.

Pár órát szundikálhattam, mikor fény-sugár hatolt a szemembe. Hunyorgattam egyideig, azután pedig, mikor hozzászoktam, a vélt halottat láttam magam előtt puskával kezében. Megtöltötte két golyóra. Rémülve ugrottam föl, de mielőtt valamit szólhattam volna, ezt mondá nyugalommal:

— Kelj föl barátom, öltözködjél föl, valami fog történni.

Ezzel bement a másik szobába. Gunyos

Sirolin

legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer: **tüdőbetegeknél, légzőszervek hurutos bajainál** ugymint **idült bronchitis, szamarhurut** és különösen **lábbadozóknál influenza után** ajánlatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4. — kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg aiant cizéggel legyen ellátva.

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájcz.)

Politikai hireink.

Budapest, június 23.

A kamarilla vaczkából.

A békés kibontakozás reményességével szemben áll az a tudósítás, amelyet a bécsi katonai körökben avatott munkatársunk jelent nekünk.

A magyar válság miatt az osztrák klerikálisok befolyása ismét nagyobb lett, mint volt ezelőtt. Igazságait találják a király elé s azt hirdetik, hogy a királynak az egyházpolitikai javaslatok tárgyalása idején a kormányzó szabadélválpárttal szemben tanúsított engedékenysége óta lazult a „fegyelem”. Azóta a magyarok mindent mernek.

E párt, melynek nemcsak Magyarországon vannak erős szövetségei, hanem még erősebbek az udvar vezető köreiből, egyenesen a katonai diktatúrát javasolta és felhasználva a katonai körök ostoba aggodalmát, azt javasolták, hogy az összes magyar ezredeket helyezték át Ausztriába és az osztrák ezredeket vezényeljék Magyarországra. Ez pedig nem volna más, mint a forradalom megindítása felülről.

Fejérváry a király előtt.

Fejérváry Géza báró ö Felsége kíséretében ma reggel 7 órakor ideérkezett. A miniszterelnök már Bécsben tudomására hozta ö Felségének a kabinet lemondását. Ö felsége, hír szerint, a lemondást elfogadta és Fejérváryt megbizta az ügyek ideiglenes vezetésével.

Lesz-e béke?

Pétervár, június 23.

A pénzügyminiszterium egy magas állású emberre egy külföldi lap levelezője előtt oda nyilatkozott, hogy Oroszország anyagi ereje megengedi, hogy a háborút még két, sőt három évig is folytassa. Minden híresztelés dacára a béke ideje még nem jött el. Oroszország soha sem fogja Schalint a japániaknak átengedni és nem

kaczagását hallottam, azután gyors egymásutánban két lövés dördült el.

Rémülten ugrottam fel, gyorsan felöltözökdttem, mikor ismét megjelent s két ásót hozott magával. Fölszólitott, hogy kövessem. Vonakodtam, de hideg, vaspillantásának engedelmeskednem kellett.

Szóltanul ástunk egy-két méter hosszú s egy méter széles gödröt. Mikor ezzel a munkával elkészültünk, fölsóhajtott, bement a házba s előbb egy férfinak, azután a feleségének a holttestét hozta ki.

Letörttem pár ákáczágot s bedobtam a sirba. Millner a két halottat belefektette, a földet ismét fölhánytuk s szóltanul hagyta ott a sirt. Rövid imát mondtam a szerencsétlenek sirjánál s követtem.

A házban várt. Pár szóval elmondta a tényállást. A felesége megcsalta azalatt, míg ő uton volt. Rájött, de in flagranti akarta őket érni. Valami álomitalt vett be, hogy annál könnyebben játszhasa a halottat. S míg mozdulatlanul és holtnak tartva ott feküdt, meggyőződhetett a felesége hűtlenségéről. Elfogta a düh s hogy mélyen megsértett férji becsületét megboszulja, elkövette azt a tettet, mely engem akkora borzalommal töltött el.

Szóltanul ültünk egy ideig egymással szemben, azután így szólt:

— Így ni John, most már ismered a történetemet. Megkivánom tőled, hogy egy évig senkinek ne szólj arról, a mi a házamban történt. Elrendezem itteni ügyeimet, azután kivándorlok Nyugodt Ausztráliába.

fogja lerombolni Wladivosztozk várát. A háboru felytatása kizárólag japán feltételeitől függ. (Igy szokott diskurálni egy ur, mielőtt megadja magát. A szerk.)

Vér a program előtt.

Tegnapelőtt tartotta Varságh Zoltán dr. programbeszédét Szigetszentmiklóson két és három óra között délután.

A programbeszédet egy kínos jelenet előzte meg. Egy szentmiklósi gazdaember azt kiáltotta oda a jelöltnek, hogy hagyja el a falut. Van nekik hivatalos jelöltjük, Barta Ferencz, mi keresni valója van hát Varsághnak a kerületben?

Varságh erre azt mondta, hogy ő, ha nem hivatalos jelölt is, de van ajánló levele Kossuth Ferencztől, ami feljogosítja őt arra, hogy számíthat a kerület bizalmára.

A gazda erre kérte az ajánlólevél felmutatását, amire Varságh ingerülten azt vágta vissza, hogy nem köteles felmutatni semmiféle levelet. A szóváltásba többen beleártották magukat és így esett, hogy a tököli csendőrök egyikének fegyverét kellett használnia, amelynek szuronyával a kötekedő parasztot megsebesítte.

A seb azonban jelentéktelen és az incidens nem akadályozta meg Varságot a programbeszéd elmondásában.

Vármegyénk és vidéke.

Az öngyilkos volt darabont.

Halántékon lötte magát.

Említést tettünk annak idején arról, hogy a debreczeni szárnyparancsnokság kerületéből is többen pályáztak a képviselőházban a Tisza-Perczel által rendszeresített darabonti állásra. Közük volt Farkas János Bernát csendőr-örsvetető is. Hatalmas, szép szál ember, óriási testi erejű. Nem a saját jószántából ment fel darabontnak, *ugy rendelték fel.*

Megigérttem, hogy hallgatok.

Ujra fölkerestük alvóhelyünket, nyugodtan lefeküdt s olyan nyugodtan aludt, hogy senkisémet gyaníthatta benne az előbbi gyilkost.

Három óra felé világosodni kezdett, nem voltam képes kitartani a szobában. Felöltöztem s kimentem a szabadba. Azt a helyet, ahol eltemettük őket, eleinte alig tudtam megtalálni, de később ráakadtam.

Az istállóban már ott volt James, aki lovaimnak friss zabot öntött a vályuba. Mikor megtudta, hogy már indulni akarok, reggelit hozott, mely teából, kenyérből, sonkából és tojásból állt.

Szomorú s halvány volt; néha vizsgálódva nézett rám. Teherhordó lovamra fölrakott minden használható dolgot és élelmiszert. Fölültem hátsólovamra s erős kézszorítás után elkoczogtam.

Csodaszép reggel volt, a bokrokon miriád harmatesópp ragyogott. Jakka, ez az erős csőrű nagy madár belekotyogta reggeli üdvözlését a verőfénybe. Ezt a madarat nagyon szeretik a gyarmatosok, mert rendre öi a rettegett fekete viperákat. Itt-ott kengurukat is láttam, melyek nagy szökésekkel iramodtak el, mikor engem megláttak.

Pár óráig lovagolhattam, mikor egyszerre csak lódobogást hallottam a hátam mögött.

— Megálj! — kiáltja felém valaki. Egy vadonbeli portyázó rendőr volt. Megálltam.

— Vissza kell jönni Port-Cartisba.

Az emlékezetes deczember 13-i ülésen is jelen volt, amikor az elkésredett ellenzéki képviselők a darabontokat, akik nem védekezhettek, kipofozták és kidobták az ülésteremből. A daliás, erős embert 10—12 képviselő rohanta meg, de meg sem tudták mozdítani. Akkor valaki oriba és fejbe vágta, majd lerántották a földre és úgy vonszolták ki a teremből.

Ez a rettenetes megszegényítés az önérzetes, tisztességes gondolkozásu, magyar fiut szörnyen elkészerítette, de még jobban az, amikor az ellenzéki lapokból megtudta, mily aljas eszközül használta fel a Tisza-Perczel féle bünszövetkezet. Az ő kezdeményezésére kerekedtek fel társai és elmentek Nyiri Sándor honvédelminiszterhez — elégtelt kért. Nyiri vigasztalni igyekezett őket és kijelentette, hogy ez a verés nem számít, visszaveszi őket a katonasághoz is.

Igy is történt. Farkas János is visszakerült a csendőrséghez, a hajdumegyei Nádudvar községben levő csendőrshöz örsvezetőnek. *Az önérzetes ember azonban nem tudott felejteti.* Bántotta a lelkiösmeret és szégyelte, hogy a becsstelen Tisza-uralomnak, bár akaratlanul és öntudatlanul is, silány eszközevé szegődött.

Az azelőtt oly vig kedélyü mulatozni szerető fiatal daliá, aki nagy sikereket ért el a fehérség körül is, buskomorrá lett. Féregként rágódott a lelkén a bántó tudat. Darabont voltát sokan tudták és talán éreztették is vele.

Elkeseredettségében öngyilkosságra szánta magát. Szerdán délután 2 óra-

— Miért? — kérdeztem elbámulva.

— Mert ma éjszaka Millner farmján megölt egy embert és egy asszonyt.

— En? mondtam felháborodva. — Hiszen ott sem voltam.

— Nem-e? — mondá a rendőr gnyosan. Maga James Millner adta fel önt s azt is elárulta, hogy merre távozott.

— Mi közöm nekem James Millnerhez, mikor nem ismerem ezt az embert. Az éjszakát itt töltöttem a vadonban.

Szilárd hangon mondtam, de egész tetsemben reszkettem.

A rendőr fekete szemei oly különösen vilogtak.

— Tehát mégis csak akadnak barátok, akikben meg lehet bízni, — mondá egyszerre egy ismerős hang.

Nagy bámulatomra James Millner ismertem fel benne, ki lekapta alszakállát. Ennek a puskának mindegyik csövében egy-egy golyó van. Az egyik neked volt szánya, ha csak egy szót is elárulsz az éjszakai eseményből.

Gyorsan megfordítá a lovát s bevágatott a végtelen vadonba.

A férfiak némán hallgatták. Aztán valamennyien megrázták John kezét s derék legénynek mondták. Néha néha még egy-egy kérdést intéztek hozzám, a parázs lassanként kialudt s a terítőbe barkolt alakok csak alig voltak kivehetők. Lassanként elcsendesedett mindenki. John Tinny újra megtönte a pipáját s gondolatokba mélyedve virrasztott.

K. K.

kor bement a nyeregkamrába, ott darab papírra felírta a végrendeletét és vagyonáról (mert vagyonos volt) rendelkezett, végül arra kérte társait, hogy tettének okát ne kutassák. Alírta határozottan, reszketés nélkül a papírlapot és jobb halántékába lött. Jól talált. A golyó azonnal megölte. Pénteken délután temették el a község nagy részvéte mellett.

Agyonvert csábitó.

Biharudvari, június 21.

Biharudvari községet szokatlan szenzáció tartja most izgatottságban. Nevezetesen Szabó Bálint jómódu fiatal parasztgazda az éjjel agyonverte Hegedüs Gábor odaváló huszonkét éves subanczót.

Az eset részleteiről a következőket jelentik:

Szabó Bálint pár esztendővel ezelőtt nősült meg s a falu egyik legszebb leányát vette feleségül. Boldog házasságot is éltek, míg a tavaszra rá nem vetette a szemét a falu leghetykébb legénye: Hegedüs Gábor. Attól az időtől kezdve nem volt nyugta a fiatal asszonynak, Hegedüs mindig a nyomában volt s üldözte szerelmével. Az asszony el is panaszkolta a férjének, aki aztán Hegedüs Gábor többször is figyelmeztette, hogy hagyjon békét az ő élete párjának. Azonban minden hasztalan volt. Hegedüs mindig kileste az alkalmat, amikor az asszony egyedül volt s örökösen könyörgött a szerelméért.

Tegnap éjjel azt hitte Hegedüs, hogy Szabó nincs odahaza, mert úgy hallotta, hogy elutazik. Ugy tíz óra tájban elment tehát a Szabók házához s ott az ablakon kopogott, bebocsátását kérve a menyecskétől. Meglepetésére Szabó jelent meg az ablaknál s elutasította a tolatkódó csábitót.

— Takarodj innen te gazember és ne kerülj többet ide, mert megkeserülöd! — mondta Szabó Bálint és Hegedüs csakugyan el is távozott.

Éjfélkor azonban ismét csak ott termett az ablak alatt s újra bekopogtatott:

— Elment már az urad, engedj be Julis!

Szabó Bálintot ekkor már előntötte a mérgezés és az indulat, botot ragadt, kiszaladt az utcára és Hegedüs Gábor agyonverte, úgy, hogy az rögtön szörnyen halt.

Szabó Bálint azonnal jelentkezett az előjáróság előtt, ahol letartóztatták, az esetről pedig jelentést tettek az ügyészségnek.

Az öreg asszony öngyilkossága.

Régóta betegeskedett már Nagyházi Bálintné Dobos Mária debreczeni születésű 68 éves öreg asszony. Az utóbbi időben különösen sokat szenvedett, úgy hogy az öngyilkosságban keresett a szenvedés elől menedéket. Hajdusámsonban, ahol rokonai voltak követte el az öngyilkosságot. Beretváeresre fent késsel a balkarján az ereket és az összes inakat átvágta és elvérzett. Mikor ráakadtak, már nem lehetett rajta segíteni.

Elverte a saját lakásán. Domán Péter egykori lakost a saját házában tamadta meg Molnár Imre szomszédja s véresre verte. Domán feljelentést tett a haragos szomszéd ellen.

Száj és körömfájás. Konyár községben fellépett a ragadós száj és körömfájás. A hatóság elrendelte a zárlatot.

Hangverseny Hajdudorogon. Hangversenyel egybekötött táncmulatság volt Hajdudorogon tegnap este, az ottani „Ifjusági Egylet” rendezésével s ennek javára, a Novella szálló udvarán huzott nyári sátor alatt. A műsor 1-ső száma szavalt volt s Gombos István az előadásában derekasan megálta helyét. A 2. szám Krenzer „Kápolna” című dalát az ifjusági dalegylet közmegelegedéssel adta elő. Elég jól sikerültek a 3 ik, 4 ik és 5. sz. alá sorolt monolog és népdalcsoportok is, melyeknek betanítása Révész Gy., Bisztrán A., Gál J. tanítók, de főleg Szepessy S. állam iskolai igazgató tanító érdeme. Az előadás után tánc következett s ez a rövid nyári éjszakát teljesen kitöltötte. Jelen volt hölgyek közül sebtében feljegyeztük: Szepessy Sándorné. özv. Mártonné, Kovács Gizella, Bisztrán Antalné, Ambrózy N.-né, Dobi Dénesné, Görög Miklósné, Veres M.-né stb. urnőket, Kassay Irén, Kovács Erzsébet, Nagy Izabella, Dobi Juliska stb. kisasszonyokat. A kiszolgálás jó volt, de a bort nem dicsérték meg a mulatozók.

Elhunyt megyei főpénztárnok.

Hajdunánásról gyászlevelet kaptunk. A hajdúvármegyei közélet egy régi, közismert tagjának, idősb. Uzonyi Imre nyugalmazott megyei főpénztárnoknak az elhunytát jelenti a bánatos család. Részvétellel közöljük a gyászlevelet:

A fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a hű férj, szerető jó édes apa, kedves testvér és nagyapa id. Uzonyi Imre ügyvéd és nyug. megyei főpénztárnok életének 68-ik évében f. hó 21-én délután 1 órakor hosszas szenvedés után elhunyt. A megboldogultnak hült tetemei f. hó 23-án délután 2 órakor fognak az ev. ref. templomban tartandó egyházi szertartás után a vasuti állomástól a hajduböszörményi családi sírboltba örök nyugalomra szállíttatni. Áldás és béke lebegjen drága porai felett. Hajdunánás, 1905. június 21. Neje: özv. Uzonyi Imréné, szül. Molnár Mária. Gyermekei: Géza nevével Czégely Vilmmával, Kálmán, Imre és Erzsike jegyesével tustádi Imets Illéssel, unokája: Magduska.

Városi közigazgatásunk.

Nyugdíj-ügyek. A város nyugdíj-ellenőrző bizottsága június 26 án délután 3 órakor tart ülést a városháza nagytermében.

Sáskairtás a Hortobágyon. A marokkói sáskák irtása e héten is serényen folytak a Hortobágyon. A földmivelésügyi kormány kénytelen kellelten beleegyezett, hogy az irtás költségeit az első tízezer koronán felül az állampénztár viselje, a város pedig előlegezze a felmerült költségeket. Holnap ismét nyolcz ezer, talán már a harmadik vagy negyedik nyolcz ezer koronát kell a munkásoknak kifizetni. György Endre tegnap táviratilag hívta fel a városi tanácsot, hogy ezt az összeget is előlegezze a kincstárnak. A törvénytelen Fejérváry kormány földmivelésügyi miniszterének ez az első érintkezése Debreczennel.

Kifizették egy miniszter adósságát.

320.000 korona áru végrehajtás visszavonása. Az új kormány botránya.

Budapest, június 23.

Napok óta süttognak politikai körökben azokról a módokról és eszközökről, amelyekkel Fejérváry báró tá-

borszernagy és rendkívüli miniszterelnöknek sikerült néhány magyar urat rávenni arra, hogy az alkotmányellenes minisztériumban tárczát vállaljon.

A jelenlegi kormány egytől egyig hallani sem akartak eleinte arról, hogy ebben a kabinetben tárczát vállaljanak. Csakis mesés ígéretekkel és rendkívüli javadalmazásokkal sikerült őket erre rávenni.

Akik a jelenlegi kormány tagjait személyesen ismerik, tudják, hogy valamennyien nyakig vannak az adósságban. Ma azonban már nem tartoznak senkinek az új miniszter urak. Kifizették az adósságaikat. De ne kérdezd nyájas olvasó, hogy főnyereményt csináltak-e ezek az urak, vagy mánakon nyerték-e ezt a nagy pénzt?

Mint biztos forrásból értesülünk, két hét előtt nem kevesebb mint 320 ezer korona ára sommás keresetet, váltó keresetet és végrehajtás volt a jelenlegi kormány egyik tagja ellen folyamathatban.

Nos ő excellenciája ma már egy fityinggel senkinek nem tartozik, fizetett mint a köles.

— Tudósítónk megkérdezte az illető politikustól, a kinek ezt a cifra dolgot elmondta, hogy kiadta a nagy pénzt?

A politikus így felelt: a császár!

Egyházak és iskolák.

A siketnémák vizsgálja. A siketnémák helybeli intézetének évről évről vizsgálata f. hó 25-én (vasárnap) délelőtt fél 11 órakor lesz a városháza nagytermében. Ugyanez alkalommal az intézet leány növendékeinek kézimunkái a szomszédos könyvtárszobában kiállíttatnak és olcsó áron eladotnak. A vizsgálaton minden érdeklődő emberbarátot szívesen lát az intézet vezetősége.

Érettségi a kereskedelmi iskolában. Pénteken délelőtt 9 órakor hirdették ki a 20, 21, 22-én tartott szóbeli érettségi vizsgálat eredményét, amely szerint 37 jelölt közül 3 jelesen, névszerint Kallós Lajos, Pünköszt Mariska és Weisz Ernő, 5 jól, 21 elégségesen érettt, 8 pedig szeptemberben pótérettségre utasított. Az eredmény nagyon szép, mivel ilyen már 3 éve nem volt. A kihirdetés után dr. Szabó Sándor és Szávay Gyula miniszteri biztosok tartottak magas szárnyalatu beszédet az ifjusághoz, buzdítván azokat szorgalom, kitartásra és becsületességre. Eádor Lajos szolt még az ifjusághoz. Végül Szojka Gyula igazgató buzdította az ifjakat és kiosztotta a kitüntetések. Kallós Lajos kitartó, színjeles munkáságért 100 korona, Weisz Ernő 50 korona, a könyvtelben tanusított kitünő munkáságáért Fábry Tivadar 50, Fried Aladár pedig szintén 50 koronát kapott. Az kiválóan szép eredmény az intézet kitünő tanárjait dicséri.

UJDONSÁGOK.

A hajdúvármegyei ellenzék értekezlete.

(Kovács Gyula levele.)

Hajdúvármegye ellenzéke — s ma már ki nem az itt? — zászlót bont az alkotmányellenes Fejérváry kormány és a hozzája fűződő minden osztrák merényllettel szemben. Kovács Gyula derék hajduképviselőnk, vár-

megyei bizottsági tag ma délelőttre érkezetet hívott össze és a következő levelet intézte felelős szerkesztőnkhez:

Kedves Barátom!

Felkérek, hogy a politikai helyzet megbeszélése és ezzel szemben a további teendők megállapítása céljából e hó 24-én délelőtt 9 órakor Debreczenben, az Angol királynő éttermében tartandó értekezleten megjelenni méltóztassál.

Hajdusoboszló, 1905. június 22.

t. barátod
Kovács Gyula.

Botanikusok a Hortobágyon.

Az imént zajlott le Bécsben a növénytan természettudósok nemzetközi kongressusa. A kongresszus tagjai Magyarországot is meglátogatják s a tanulmányut programjába felvették a Hortobágyot is.

Erre nézve a természettudományi társulat most újabb beadványban jelezte, hogy a kongresszus tagjai közül mintegy negyvenen — köztük 10 hölgy és 40 férfi — jönnek Debreczenbe. A természettudósok vasárnap este 6 óra 40 perczkor érkeznek Herkulesfürdőről Debreczenbe.

Az állomáson a pogármester, vagy a főjegyző fogadja őket ünneplésen. A fogadó bizottság felkéri a magyar természettudományi társulat debreczeni tagjait és a nagy közönséget, hogy a fogadtatásnál jelenjenek meg. Felkéri a bizottság a fogadtatáshoz adókat is, hogy a bevonuláshoz adják oda fogataikat és e szándéukat jelentsék be Rácz Lajos gazdasági egyesületi titkárnál. Vasárnap este 8 órakor a Bika kertjében ismerkedési estély lesz. A vacsora étlap szerint.

Hétfőn kora reggel indul ki a társaság a Hortobágyra, ahol városi fogatokon bejárják a pusztát. Délben tiszteletükre a város ebédet ad. A társaság délután 5 órakor tér vissza Debreczenbe. Kikocsiznak a nagy erdőre, onnan a Pallagra a gazdasági tanintézet megtekintésére. Este 9 óra kor a nagyerdei Dobos-pavillonban lesz a vacsora étlap szerint.

A külföldi tudós vendégeket lehetőleg kellemesen lepi meg az a ritka szép növénygyűjtemény, amely a Hortobágy floráját mutatja be két hatalmas kötetben. E gyűjteményt eredetileg a parisi kiállításra készítette Debreczen városa. Jelenleg pedig a városi muzeum tulajdona.

Kedden reggel fog elutazni a tudós társaság Debreczenből.

— **A tisztviselők ellenállása.** Pilisy István dr. Szabolcs vármegyei tiszti alügyész a következő levelet intézte Szikszai Pál alispánhoz:

Tekintetes Alispán ur! Tekintettel arra, hogy bár törvények által biztosított alkotmányuk van, mégis nélkülözünk egy oly kormányt, mely az állami adók és egyéb közjövödelmek behajtására, sőt beszedésére és felhasználására is jogosult volna, tekintettel arra, hogy nem hihetem azt, hogy akadjon ma már magyar, a ki az alkotmány kinyúlására, ennek a türelmes, de önértékes nemzetnek lábbal tiprására önkéntes adófizetések által eszközül ajánlkoznék s fektetettel arra, hogy attól a kormánytól, a mely az állam követeléseit be nem szedheti, az állami kiadások teljesítését sem kívánhatom, sőt el sem fogadom, tisztelettel bejelentem, hogy t. alügyészi fizetésemet a törvényen kívüli idő alatt föl sem veszem, de kérem alispán urnak az iránti szives intézkedését, hogy folyósított fizetésem mindaddig letétileg kezeltessek, a meddig a törvényen kívüli állapot megszűnik, a mikor minden újabb utalványozás nélkül a letett összeg föl vételét alkotmányos érzésemmel összeegyeztethetem. Kijelentem egyuttal, hogy állásomat, melyre Szabolcs vármegye közönségének megtisztelő bizalma emelt, el nem hagyom s eskümhöz híven teljesítenem tovább is hivatali kötelességemet, mert tudom, hogy Hazámnak minden közemberére szüksége van. Tisztelettel Pilisy István dr. t. alügyész.

nyuk van, mégis nélkülözünk egy oly kormányt, mely az állami adók és egyéb közjövödelmek behajtására, sőt beszedésére és felhasználására is jogosult volna, tekintettel arra, hogy nem hihetem azt, hogy akadjon ma már magyar, a ki az alkotmány kinyúlására, ennek a türelmes, de önértékes nemzetnek lábbal tiprására önkéntes adófizetések által eszközül ajánlkoznék s fektetettel arra, hogy attól a kormánytól, a mely az állam követeléseit be nem szedheti, az állami kiadások teljesítését sem kívánhatom, sőt el sem fogadom, tisztelettel bejelentem, hogy t. alügyészi fizetésemet a törvényen kívüli idő alatt föl sem veszem, de kérem alispán urnak az iránti szives intézkedését, hogy folyósított fizetésem mindaddig letétileg kezeltessek, a meddig a törvényen kívüli állapot megszűnik, a mikor minden újabb utalványozás nélkül a letett összeg föl vételét alkotmányos érzésemmel összeegyeztethetem. Kijelentem egyuttal, hogy állásomat, melyre Szabolcs vármegye közönségének megtisztelő bizalma emelt, el nem hagyom s eskümhöz híven teljesítenem tovább is hivatali kötelességemet, mert tudom, hogy Hazámnak minden közemberére szüksége van. Tisztelettel Pilisy István dr. t. alügyész.

— **A városi muzeum a nyári idény alatt** már e hó 24-ikétől kezdve minden szombat délután nem 2—4-ig, hanem 5—7-ig lesz nyitva. Vasárnap délelőtt változatlan 10—12-ig tekinthető meg.

— **Katonai szállítások.** A budapesti I. honvédkerületi parancsnokság külföldi termény és anyagjándóságai cikkek, u. m. zab, széna, szalma és tűzifa szükségletre irt ki pályázatot. Debreczeni kamara kerületét érdeklőleg Jászberény és Debreczenbe állomásozó ezredei részére. A jászberényi szállítás határideje július 7. A tárgyalási hely a m. kir. 2-ik honvédgyalogezred kezelési irodája Gyulán. Az ajánlatok ide küldendők be a kitűzött nap 9 órájáig. Szállítandó jászberényi ezred részére: 2920 adag zab, egyenként 4200 gramm, 2920 adag széna egyenként 3400 gr. 150 métermázsza ágyszalma és 710 köbméter kemény tűzifa. II. Debreczeni 3-ik honvédgyalogezred részére szükséges cikkek tárgyalási helye a Debreczeni kezelési iroda. Határidő július 12. Az ajánlatok eddig a debreczeni honvédgyalogezred részére küldendők. Szükséges pedig 116800 adag széna a 3400 gr. 116800 adag szalma a 2100 gr. 423 métermázsza ágyszalma 1050 köbméter kemény tűzifa. — III. Temesvári 7-ik hadtesthez tartozó debreczeni közös katonaság részére szükséges széna, szalma, szecska, ágyszalma, tűzifa és kőszén szükségletnek szerződészerű biztosítására július hó 11-ére pályázatot hirdet. Az ajánlatok e határidőig nyújtandók be, a nagyvárad elmelezéi raktárhoz.

— **Hány jószág legel a Hortobágyon.** A hortobágyi délibábos pusztán, amint hivatalosan megállapították, 47.300 darab jószág legel. Az előbbi évekéhez képest állandóan csökken a kicsapott jószágok létszáma.

— **Eljegyzés.** Kurucz Miklós kedves leányát Eszükét eljegyezte Szücs József női szabó Párisból.

— **Talpra magyar — az égen** A múlt napokban Debreczenben látható volt egy csodás égi tűnemény, amely nagy fel-tűnést keltett és főleg a külső városrészekben sok szóbeszédre adott alkalmat. Az égi tűnemény legérdekesebb magyarázatát a to-

rontáliak találták meg. Egyik torontáli lapban ugyanis a következő tudósítást olvassuk:

A napokban az egész délvidéken s így Torontálban különös égi tűneménynek voltak tanúi az ottani lakosok. Este 9 óra tájban ugyanis az égből nyugati felén kigyóalaku égi test jelent meg. Mintegy tíz percig vakító ezüstfehér színben tündökölt, majd kigyószerű mozgást végezve, két részre szakadt s tisztán látható T. M. betű alakját vette föl. Ebben a két betűformában még vagy három-négy percig fénylelt s aztán lassanként elhalványulva szétfoszlott. Még nem lehetett tudományosan megállapítani, hogy az égi tűnemény meteor vagy üstökös fénye volt-e, de a magyar lakosság körében szent meggyőződésként hirdetik, hogy a T. M. betűk az égen azt jelentik: „Talpra Magyar” s Petőfi és Kossuth lelke szólítja az égből a magyarokat talpra.

— **Mikor a tanácsnok a fára mászik.** A szabad természet ölen sokszor a legkomolyabb bürokrataról is leválik a hivatalos komolyság meze és a csapongó jókedv lesz urrá a kedélyek fölött. Komlósy József nagyvárad városi tanácsnok nemrég a város határában vadászatot jókedvű uri társasággal. Ezenközben jókedve származott a városi gondnoktól némi kis időre megszabadult derék tisztviselőnek és fogadást ajánlott egyik vadásztársának, hogy ő lehoz egy varjufészket a sudár jegenyéről. Le is hozta és ezzel tíz koronát nyert a fürge tanácsnok, aki tegnap ezt az összeget beszolgáltatta a polgármesternek a város szegényei javára. Milyen szép mulatság ez, amiből a szegényeknek kenyér jut.

— **Zenés takarodó.** A debreczeni 39. gyalogezred a custozzai győzelmet megünnepli az idén is, pedig ennek az ünneplésnek igazán nincs értelme, mert hiszen a szabad olasz nemzet ellen vívták meg azt a csatát és végeredményében az olasz nemzet győzött mégis. Igaz, hogy a közös hadsereg kevés csatát nyert és azon kevesek közül való ez, amikor nem a hátát mutogatta. Ennek öröme az este a zenekar takarodóval járta be a várost, ma pedig lesz tábori mise, ékes német beszéd a magyar katonákhoz, akiknek azonban legjobban fog izleni mégis az a csajka bor, amit kapni fognak.

— **Gróf Tisza István a fia alapvizsgáján.** Tisza István volt miniszterelnök, miú Budapestről jelentik, megjelent az egyetem II. számú tantermében, hogy meghallgassa fiának, a Debreczenben is jólismert és itt is diákoskodott gróf Tisza Istvánnak második alapvizsgáját. A volt miniszterelnök fiának felelete közben lépett a teremben, helyet foglalt az egyik padban, melyben tulnyomóan még az alapvizsga előtt álló jogászhallgatók dukolt. Tisza István nagy érdeklődéssel hallgatta fiának feleleteit s amikor az ötös turnuson a vizsgázók valamennyije lefelelt és Mariska elnök a bizottság tanácskozásának tartamára távozásra szólította fel a hallgatókat, a volt miniszterelnök is az ajtóon tölögő ifjuság között a folyosóra ment. Ott várta be fiával beszélgetve az eredmény kihirdetését. A kihirdetés azzal vette kezdetét, hogy az első jelölt feleletét nem fogadta el a bizottság, a mit az elbukott ifjunak azzal adott tudomására Mariska bizottsági elnök, hogy ha a szükséges 30 filléres bélyeget nem mellékeli, indexét visszatartja. Ezt nagy elégtelenséggel fogadta a hallgatóság és az esetről alkotott jogi meggyőződésének effele közbeszólásával adott kifeje-

Szolyvai és Luhi Erzsébet

gyógyvizek elsőrangú szaktekintélyek szerint felülmúlják a krondorfi és gieszhüblői külföldi forrásokat. Sokkal olcsóbbak is. Feltűnő gyógyhatással alkalmazhatók: köszvény, vese, hólyag, gyomor, torok, tüdő és gégebetegségeknél. Elsőrangú élvezeti és borvizek. — Megrendelhetők az uradalmi forrás bérleténél Szolyván (Bereg.) Kaphatók minden jobb fűszerüzletben és vendéglőben. Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve

zést: Ex-lex van; nem kell leróni ex-lexben az illetéket! A miniszterelnök mosolyogva hallgatta az ifjuság kifakadását, amelynek Mariska elnök azzal vetett véget, hogy bár ő is azt tanítja, hogy ex-lexben nem kell leróni az illetéket, de hát azért megköveteli, mert szüksége van az államnak pénzre. Ez a kijelentés azután mindenki megnyugvására szolgált. Az elnök k hirdetése szerint a bizottság ifjabb gróf Tisza István vizsgálatát egyhangulag elfogadta és őt ki-tüntette.

— **Békéltetési tárgyalás.** Az építő munkások bérharca és a vállalkozók munkázárata még egyre tart. A közleledés nem sikerült. Végh Gyula főkapitány szombaton délelőtt 9 órára békéltetési tárgyalásra hívta össze a munkaadókat és a munkások megbízottjait. A tárgyalás az ipartestület tanácsstermében lesz.

— **Kerékpárral elütött kis lány.** A kerékpárosok visszaélései és könnyelmű-ködésai miatt temérdek a panasz, aminek az is az oka, hogy a rendőrség nem jár el velök szemben szigorúan. Pető Sándor berek-utca 5. sz. a. lakó iparossegéd a járdán hajtott a csapókerékben, a kerékpárján pedig nem volt csengő, ami kettős kihágás. A könnyelmű kerékpáros, nem csenda, ha el-ütötte özv. Balla Józsefné lelenz gyermekét az 5 éves Hoda Viktorát. Szerencsére a gyermek nem szenvedett a szerencsés véletlen folytán komolyabb sérüléseket. A kerékpáros könnyű lekiösmérettel elszárgult volna, de a véletlen arra vezette a csendőrjára tot, akik éppen tetten érték és megtették ellene a rendőrsége a feljelentést.

— **Halálozás.** Meghaltak: Maczeka Simonné szül. Szirma Anna ág. ev. 61 éves, Biró István ev. ref. 80 éves, özv. Maszás Ferenczné szül. Nagy Mária ev. ref. 80 éves, Medvés Erzsébet ev. ref. 3 éves, Szele Julianna ev. ref. 67 éves, Papp József ev. ref. 16 napos, Lakatos Katalin ev. ref. 18 hónapos, Hegedüs Mária ev. ref. 6 éves, Kozák Gáborné szül. Orosz Julianna ev. ref. 28 éves, Veres Mária ev. ref. 25 éves, özv. Kozma Györgyné szül. Jakab Zuzsanna ev. ref. 77 éves Barta Ferenc ev. ref. 7 hónapos, Tinkó István ev. ref. 17 hónapos, Batori Julianna ev. ref. 13 éves, Bánki Mihály ev. ref. 14 napos, özv. Drach Jánosné szül. Bretter Záli izr. 60 éves.

— **Cseresznye szüret.** 1905. évi július hó 2-án, azaz vasárnap a „Korona” című táncsteremben reggelig tartó kedélyes Cseresznye szüretet rendezek, Schaf János okl. táncztanító. Belépő-díj 1 korona. Zenész Káló Józsi és zenekara. Kezdeté este 8 órakor.

— **Bankigazgató rabbinus.** A Magyar Hirlap írja:

Bankigazgató rabbinus. A nyitrai izr. hitközség főabbija nemrégiben főnyereményt csinált s miután egyetlen bank sem akarta a pénzt Nyitrán átvenni a szerencsés rabbi feltételei szerint, most a pap maga akar több vagyonos ember társaságában bankot alapítani. Nyitrának jelenleg is már hat bankja meg.

— **A kereskedő-főnökök figyelmébe.** A kereskedő tanácsiskola évszázó ünnepélyét a bizonyítványok és jutalmak kiosztásával vasárnap f. hó 25 én délelőtt 11 órakor a kereskedő-társulat dísztermében tartjuk meg. Az ünnepélyre ezennel tisztelettel meghívjuk a tanoncok főnökeit. Kereskedelmi tanintézet igazgatósága.

— **A debreczeni máv. altisztikör** sejt könyvtára javára 1095 július hó 8 án szombaton a nagyerdei „Dobos pavilon”, táncstermében zártkörű nyári táncvígalmat rendez. Belépő-díj személyenként 2

kor. Családjegy (3 személyre) 4 korona. Kezdeté este 8 órakor. Jegyek előre válthatók a Kör helyiségében (pályaudvar tisztalak II. lépcső és este a pénztárnál. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Meghívó kívánatra előmutatando.

— **Ebmarás.** Mindennapos dolog nálunk az ebmarás, de most, mióta a veszettség miatt 40 napos ebzárlatot rendelt a főkapitány, veszedelmesnek tűnik fel minden eset, mert hivatalosan megállapították, hogy a múlt héten lebunkózott kutya, amely embert és állatokat is megmart, veszett volt. Pénteken Podolszky Béla máv. felügyelő Géza nevű fiát marta meg a szomszéd kutyája, amelyet megvizsgáltnak. Az eljárást a tulajdonos ellen megindították.

— **Alaptalan vádaskodás.** A napokban a rendőrség bünygyi osztályán Czigler Joachim hatvan-utca 57. sz. lakó hazaló ellen feljelentést tett az ugyanezen házban lakó Schwarz Herman. A feljelentésben csalással vádolta, mert állítása szerint a tőle vett arany óralánc csak részben volt arany. Időközben azonban a feljelentő belátta tévedését és a feljelentését visszavonta. Az alaptalanul meghurczolt ember most rágalmozásért feljelentést tett Schwarz Herman ellen.

— **Köszönet nyilvánítás.** Mind azon rokonoknak, jóismerősöknek, barátoknak és a timár-társulat tagjainak: Kik szeretett boldogult fiának halála alkalmából annak végtisztesség tételénél jelenétükkel mély fájdalommat enyhíteni törekedtek, ez-uton mondok szives köszönetet ugy a magam, mint családom nevében is. Kiss Imre.

— **Az újságírók szervezkedése.** Az ország hirlapírói is megmozdultak végre, hogy országosan szervezkedjenek érdekeik védelmére. A mozgalmat a szegedi újságírók indították és abban *csakis hivatásos újságírók vehetnek részt.* Az első gyűlést június 25-én, vasárnap délután 4 órakor tartják. A gyűlésen tervezetet dolgoznak ki az új fizetési és szolgálati rend életbeléptetésére vonatkozólag és azt a kiadók érdekeinek figyelembevételével és a sajtó színvonalának emelésével azonnal életbe léptetik.

— **Díjaslövészeti verseny az erdőn.** A debreczeni polgári lövőde U-napján a nagyerdőn díjaslövő versenyt tartott. Első díjat nyerte Szabó Sándor legtöbb körrel, a második díjat Pásztor Gyula a legjobb mély lövéssel. A juniori díjat Torma Lajos kapta.

— **Bogrács estély.** A debreczeni dalegylet ma 24-én szombat este a nagyerdei leveles hátamegetti jobra eső téren házi bogrács (férfi) estélyt rendez, amelyen a dalegylet működő és tisztikara vehet részt.

— **Utozai botrány.** Lugosi Gábor meglehetősen berugott állapotban mendegélt hazafelé. Utközben a Füleki Kálmán kut-u. 72. sz. a. lakása előtt ment el, itt éppen temetés készült. A berugott ember lármázott, üvöltött a gyászoló közönség mély megbotránkolására. Megbüntetik.

— **A Wilson-féle varieté** czirkuszban ma, szombaton a birkózásban legyőzött Cziganyevics 1000 koronát deponált Miszbach Alois szászországi óriás részére, ha legyőzi s Miszbach szintén 1000 koronát deponált, ha viszont Cziganyevics ötöt szabályosan legyőzi. Ezen kölcsönös fogadási birkózás ma, szombaton végkimerülésig tart,

vagyis addig, míg egyik vagy másik fél nem győz. Ezen szenzációs birkózást ajánljuk a nagyérdemű közönség figyelmébe. Holnap, vasárnap utolsó előadás.

— **Sikkasztással vádolt oseléd.** Lindenfeld József külső vásáriér 10. sz. a. lakos panaszt tett Vary Lajos cselédje ellen, aki 11 korona tartozást Lindenfeld egyik üzletemberétől felvett és azzal megszökött.

— **Alföldi Károly** táncziskolájában, a nyári tanfolyam ez évben július hó 1-én kezdődik délután 6 órakor. Beiratkozni bármely időben lehet Péterfi u. 2. szám alatt. Bosztonra külön óra vehető.

— **Olcso áraink feltűnést keltenek.** A nyári idényre selyem elejű férfi ingek 1.40 krtól, redős elejű 1.15 krtól, gallér 13 kr. szines és fehér kezellők 20 krtól. selyem nyakkendők 25 krtól, erős vászon lábravalók 50 krtól, harisnyák 15 krtól, zsebkendők 06 krtól, divat kezellő gombok 15 krtól, és még számtalan czikkék Fisch Testvérek üzletében főtér.

x **Használdja** a híres **Hajdusági pedrót.** Egy dohoz 50 fillér. Kapható **Gross Nagy Ferencz** gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth-utca **Arany-egyszaru** gyógyszerár.

Irodalom és művészet.

Kulcsár Ferencz verskötetéből.

I.

Folyó vagyok . . .

Folyó vagyok, mit ke felől a part
Kimért mederben, féken fogva tart.
Százszor megunt, örökös egy uton
E gyűlött pályát kénytelen, futom
Amig emézt a tompa unalom,
Lekem csapong más tájon, utakon . . .
S keservem olykor vad dühvé dagad,
Ledönteni a zarnok gátakat:
Ha csak meglássam álmaim honát!
Aztán — éjnek bár újra így, tovább.

Mint a folyó, ha medrét túlnövé,
A rét, a völgy erővel lesz övé!
Habcókjától termékeny lesz a föld
S medrébe tér, honnan riadva költ.

II.

Siesta.

Ha véget ér a munka mára,
Enyém az est nyugodt magánya
S én újra a tied vagyok!
Tollat storongatok kezemben,
Téged forgatlak az eszemben,
Ábrándozom s dalogatok.

Hej, hogyha most szobamba lépnél,
A muzsa hagyna bár faképnél
S vesznének rimek, pusztá szók!
Én gyönyöröm, én drágaságom,
Tudom, szebben csatogna szádon
A legszebb rimmél is — a csók!

— **Az Akadémia és Wesselényi hagyatéka.** Még csak néhány hónapja, hogy dr. Kardos Samu „Báró Wesselényi Miklós élete és munkái” című korszakos műve megjelent, máris mindenütt, széles e hazában örvendetesen lehet tapasztalni, hogy ez igazi nagy ember emléke lassan-lassan kimelekedik a közöny és feledés szürke homályából, — sőt ha valóra lesz váltva az, amiről most értesülünk, — úgy legrövidebb időn belül Wesselényi egész szellemi hagyatéka nemcsak egybegyűjtve lesz, hanem a nemzet közkinésévé válik. A magyar tudományos Akadémia elnöksége ugyanis, a Wesselényi-családdal egyetértőleg, dr. Kardos Samu debreczeni ügyvédet kerte fel, hogy a nagy Wesselényi méltóságos gazdag szellemi hagyatékát, különösen pedig annak közérdekű levelezését sajtó alá rendezze. És dr. Kardos Samu, kinek gyűjteményében 100 nál több eredeti Wesselényi-levél és

2000-nél több hiteles levél másolata van, erre a munkára nemcsak hogy készséggel vállalkozott, de az Akadémia vezetőségének hivatalosan bejelentette, hogy még ez év őszén az első kötetet, vagyis a nagy Wesselényi ifjúságra vonatkozó levelezéseket feldolgozza és kinyomatás végett bemutatja az Akadémiának.

Mi az ujság?

Prielle Kornélia betegsége. Mint részvétellel értesültünk, még mindig súlyosan beteg fekszik Prielle Kornélia a nemzeti színház nagy művésznője Vas-utca 28. sz. lakásán. A nagybeteg művésznő, akit egy hét előtt szélhűdés ért, tegnapig Margitszigeti nyári lakásán lakott, ahonnan az este hozták be a városba.

Borzalmas szökési kísérlet. Berlinből táviratozzák: Borzalmas és vakmerő szökési kísérlettel próbált megmenekülni az igazságszolgáltatás elől egy Sieber nevű akrobata. A büntetőbírósnál volt vizsgálati fogságban és amikor egy első meleti helyiségben kihallgatták, hirtelen az ablakhoz ugrott és fejével betörve az ablak üvegtábláit, kiugrott az utcára. Összetört tagokkal maradt fekvé a kövezeten. A súlyosan sebesült akrobatát a rendőrség kórházába szállították.

Hamis játékos lengyel gróf. Schneidemuhlból írják: Érdekes pör tárgyalását kezdi meg pénteken az itteni törvényszék. A vádlott Bninski János gróf. A gróf, aki nagyon előkelő lengyel nemesi családból származik, hamis kártyajátszással van vádolva. Bninski gróf a lengyel arisztokrácia több tagjával vadászaton volt a nagybátyjánál, Bninski Boleszláv grófnál. Vadászat után a társaság kártyázni kezdett s a szerencse oly feltűnően kedvezett a fiatal grófnak, hogy egy földbirtokos hamis játék vádjával illette. A játék erre véget ért és az ügy becsületbírósnál elé került, amely a gróf ügyét kedvezően intézte el, mire lovagias térre került a dolog. A gróf párbajra hívta ki a földbirtokost, aki azonban nem adott elégtételt, mert a katonai becsületbírósnál disz kvalifikálta Bninskit. Később polgári bíróság is foglalkozott az ügygel és hamis játék miatt felelősségre vont mind a két Bninski gróft. A tárgyalás több napig tartott és a vádlottak felmentésével végződött. A felelőtlen bíróság azonban semmitő határozatot hozott s újból tárgyalást tűzött ki, melyet pénteken tartottak meg.

TÁVIRATOK.

Fejérváry az uralkodónál.

Budapest, június 23. A tegnap délután 4 óra hosszat tartott minisztertanács után Fejérváry Géza báró Királyhidára utazott, ahol az uralkodó gyakorlaton van. Mind a Magyar Nemzet írta, Fejérváry báró, miután az országgyűlés mindkét Háza bizalmatlanságot szavazott kormányának, alkotmányos uton fog eljárni és beadja lemondását. Az uralkodó a lemondását elfogadja és megbizzza az ügyek további vezetésével ideiglenesen. Fejérváry elutazása előtt azt mondta, van reménye hozzá, hogy mégis ő fogja létrehozni a megegyezést az uralkodó és a szövetségesei között. Tény az, hogy 22-én a Fejérváry-kabinet elhatározta lemondását, de azt félhivatalosan megczáfolják, hogy az uralkodó a lemondást elfogadta volna. A lemondást az uralkodó nem fogadta el. Fejérváry részt vett az udvari ebéden, azután a kabinetirodába hajtatott, ahol hosszabban időzött. Este 9 órakor visszatért Budapestre, ahol a kabinet azonnal

tanácskozássra gyűlt össze. Fejérváry jelentette, hogy az uralkodó a forma szerinti lemondást őszig elhalasztotta és a nyári hadgyakorlatok alatt nem is foglalkozik vele.

Az állami pénzkészletek fogytán.

Budapest, június 23. A legutóbbi minisztertanácsban Popovics Sándor pénzügyi államtitkár tett jelentést a rendes állampénztári készletekről. A fizetéseket akadálytalanul még két hónapig bírják teljesíteni. A minisztertanács elhatározta, hogy azon adófizetőket, akik közvetlenül az állampénztárnak fizetik adóikat, felhívják adóik kifizetésére és arra, hogy adóikon felül is fizessenek. (Kevés ilyen elvetemült ember fog akadni.)

Linevics serege két tűz között.

London, június 23. A japánok teljesen befejezték megkerülési mozdulataikat. Az orosz hadsereg két tűz közé került. Az oroszok jobb szárnyán az általános csatározás megkezdődött. Az ütközet napokig fog tartani és nagyobb lesz a mukdeninél.

Megszökött orosz lovas század.

Lemberg, június 23. Oroszországból a 67. lovasezred egyik százada tisztjeik vezetése alatt teljes felszereléssel megszökött. A katonák Lembergben leszereltek és polgári ruhába öltöztek. A tisztek Amerikába vándorolnak.

Kilépés a Tisza-pártból.

Budapest, június 23. A szabadelvű pártból az öreg Pátyánszky Elek kilépett. Három nap óta ő a harmadik kilépő. Lassankint csak megfogyatkoznak a hazaárulók.

Az uralkodó Fejérváryhoz.

Budapest, június 23. Beavatott politikai körből vett értesülés szerint az uralkodó levelet fog intézni Fejérváryhoz, amelyben bizalmát fejezi ki iránta és kabinetje iránt. (Csaknem akarja a képviselőház és a főrendiház bizalmatlansági szavazatát ellensúlyozni?)

Kugler táblabíró öngyilkossága.

Arad, június 23.

Kugler István táblabíró, az aradi járásbírószék vezetője, mint Aradról jelentették, öngyilkos lett.

Holttestére csütörtökön reggel akadtak a pécskai határban lévő csallai erdőben, ott ahol Zárai Ödön aradi lakos szombaton utoljára látta a táblabírót.

Hegedüs János erdőőr délelőtt félnyolczkor a zárai erdőrészt kutatva, amikor hirtelen a malom felől nagy büz csapta meg az orrát. Oda ment és egy hason fekvő holttestet talált. Kugler István táblabíró volt. A tetem már oszlásnak indult, ferges volt és feje szétzúzva.

Kugler mellett egy hatlövetű revolver hevert, ugyanaz amit honvédhadnagy fiától vitt el. Négy-öt méter-

nyire a holttestől vértócsa volt, úgy hogy a seb nem volt nyomban halált okozó, de Kugler még néhány lépésre vonszolhatta magát.

Az erdőőr az esetről azonnal jelentést tett Aradra és a pécskai szolgabírószékhez, akinek hatáskörébe az erdő tartozik.

Dr. Meszlényi Antal aradi ügyész azonnal a helyszínére sietett, az elhunyt családja pedig felkérte Dálnoky Nagy Lajost, Aradmegye alispánját, hogy a holttestet Aradra szállíthassák.

A hivatalos vizsgálat eddig semmi-fele hiányt meg nem állapított. Kugler fiókjában lezárt borítékot találtak e felirással: Hivatalos pénz. A borítékban ott voltak az összes letétek és hivatalos pénzek.

Kétségtelen, hogy Kugler ezt a pénzt kölcsön útján szerezte, hogy a hiányt pótolja.

Törvénykezés.

Az ittas ember büne.

Esküdtszéki főtárgyalás.

Szándékos emberölés büntetével vádoltan állt a debreczeni esküdtszék előtt Papp László hajduhadházi szüldtűsü 39 éves kiscsajda. Az eset a következő:

Múlt év december 15-én délután Papp László ittas állapotban összeveszett a feleségével, aki elszaladt hazulról a nővérehez, Erdi Bálintné Gábor Juliánához és kérte, menjen a férjéhez, mert az édes anyjokat meg akarja ölni.

Természetesen ez nem felelt meg a valóságnak, mégis ez ohirtelenkedett beszéd lett az okozója a szerencsétlenségnek, amelynek áldozatul esett tényleg Gábor Sándorné Szabó Zsófia, a vádlott anyósa.

Mikor ugyanis a két nővér nagy lármával az udvarra érkezett, az öreg asszony kiszaladt a szobából. A férje ott állt az udvaron, a kezében revolver volt és mikor az asszonyok lármáját meghallotta, a részeg ember 5 méternyi távolságról elsütötte.

Ekkor már 5 óra elmúlt, télen pedig akkor sötét van. A golyó véletlenül mégis találta Gábornét, az anyósát. A koponyán hátul hatolt be a golyó és az öreg asszony pár órai kintlódás után meghalt.

Az esküdtszék a következőképp alakult meg: dr. Oláh Miklós elnöklet alatt: bírák Tatay Ferencz és Balogh Zsigmond, jegyző dr. Lakatos Gábor, ügyész dr. Udvarhelyi Dezső, védő Ozory István, orvosi szakértők dr. Izó János, dr. Sárvány Gyula és Kozma János, fegyverszakértő Szabó Sándor. Esküdtek: Végh János, Szabó Kálmán, Kovács János, Vibiral János, Horváth Gusztáv, Varga Imre, Kuzron Miklós, Csontos József, Dusa József, Ormos Gábor, Tordai Ferencz és Nagy Sándor, pótesküdték: Bakos János és Polgári Márton.

Vádlott tagadja, hogy szándékosan megakarta volna löni az anyósát, akivel egyébként rossz viszonyban élt. Az anyós és a sógornéja hangosan szidalmazták, mire ő haragjában a levegőbe lött. Ittas is volt különben és alig emlékszik az esetre.

Csütörtökön és pénteken folyt le a tárgyalás, amelynek során 13 tanút hallgattak ki. A vád és véd beszéd meghallgatása után az esküdtek bűnösnek mondták a vádlottat, akit a törvényszék három évi fegyházra ítelt. A vádlott semmisségi panaszt jelentett be.

Szándékos emberölés. A debreczeni esküdtszék ma kezdi tárgyalni Tóth István hajdubagosi lakos bűnperét, aki a múlt év április hó 4-én fejszéjével úgy fejbe verte ifju Berta Józsefet, hogy november 10-én agyhártyagyulladás következtében meghalt. Tóth szándékos emberölésért kerül a vádlottak padjára.

Közgazdaság.

Ülés a kamarán. A kamara közös bizottsága péntek este ülést tartott, melyen a legutóbbi közgyűlés óta beérkezett fontosabb ügyeket intézte el. Az államszegélyes kérvények elbírálásánál javaslatot tett a kamara Nánásra, Metolcsra, szövöszökek adományozása iránt. Egy szolnokmegyei nagyobb háziipari vállalatnak oly értelemben javasol segélyt, hogy az évenként kifizetendő munkásbérek bizonyos százalékka legyen. Egyik karczagi takács iparos részére pedig munkagépeket javasol segélyül. Iskolai kérvények elintézése után belép a kamara a Társadalomtudományi Társaság munkásvédelmi szakosztályába tagnak, kiküldi képviselőjét a csizmadia árucarnok vasárnapi közgyűlésébe, tudomásul veszi Hieronymi Károly miniszter bucsuzó és Vörös László beköszöntő levelét.

REGÉNY-CSARNOK.

Kisértet-látó.

9 — Amerikai bűnügyi regény. —
— Hála az égnek, a szemeim ismét tisztán látnak, a jó hajnali levegő elűzte a mámort. Az az áldott hajnali levegő! pedig az isten hidege majd megvesz ez átnevesselt ruhában.

Minden szélrohamnál erősen összerázkódik. Annál gyorsabban igyekszik a legközelebbi fogadó felé. Végre megáll. Alacsony, piszkos ház az, az ablaktáblái itt-ott törtek, a falai rogyadozó, a tetejét korhadt, veresre mázolt deszkák alkotják. A piszkos ajtón a czégér „Fogadó a jó czimborához” lógott. Rogyadozó inakkal, álmosan, gyürődötten állt meg ott és az öklével háromszor ütött a kapura, amely tompán döngött.

De a házban nem mozdult senki. Ismét megdöngötte a kaput, de eredménytelenül.

— Hm — mormogta — itt nem tanácsos zajt ütni. Már négy kocsi ment el erre és minden tejesasszony és pék megnézi azt, aki ilyenkor megy be ilyen gyanus helyre. Héda! — kiáltott hangosan és föltekintett.

(Folytatjuk.)

Nyilttér.

Vegyünk Svájci selymet!

Kérjen mintát tavaszi és nyári-ujdonságainkból:

Nyomatott Habutai, Radium, Taffetas, Caméleon, Rayé, Ombre, Ecossais, Broderie anglaise, Mousseline 120 cmtr. széles, kor. 1.15-től kezdve méterenként ruháknak és blousoknak, fekete, fehér, egyszínű és több-színűek.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám-és viteldij-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájcz.)

1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

A legszebb Blousok, Aljak

Leány és női

felöltők

us választékban feltűnő olcsó árak mellett kaphatók

Halmágyi Sámuel

utóda

áruházában, DEBRECZEN

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Angol blous zephyrek.

Franczia batistok.

Mosó Grenadinok.

Szakaly férfi mosó szövetek

óriási raktára!

Csuz, köszvény, rheuma

ellen orvosilag kipróbált legbiztosabb katásu külszer az

„E Z E R E U M“

melyről ezek és ezek így nyilatkoznak:

Hálás köszönettel ismerem el, hogy az „Ezereum” csuzos bajomban rajtam rövid idő alatt segített, ugyanazért ezen gyógyszer használatát minden csuzos bajban szenvedőnek jó lélekkel ajánlom. Miskolcz, 1903. november hó 14-én

KUN BÉTALAN ev. ref. püspök.

Főraktár: Debreczen részére Mihalovits Jenő ur gyógyszerárában.

Egy nagy üveg utasítással 2 korona

A szappanok ideálja a

Harmat szappan

mely a Harmat-crémnel használva, tisztává, üde kinézésűvé, bársony simaságúvá s puhává teszi a bőrt. Kellemes illatu s jól jól habzik.

Egy drb Harmat szappan ára 70 fill.

Készítő helye s főraktára:

Mihalovits Jenő

„Kigyó” című gyógyszerárában DEBRECZENBEN, a városházzal szemben.

Szárnyas állatokat

élve és leölve árusítok

kilója 70 kr.

tisztán kezelve.

Inyenc különlegességek

kaphatók és megrendelhetők

Ozsváth Ferencz

(keresztény)

Széchenyi-utca 6. sz.

Olcsó tüzelő forgács.

Horváth János fatelepén a vasuti nagybid mellett, a gázgyár szomszédságában

2 ürméter tölgy forgács,

míg a nagy készlet tart, korlátlan mennyiségben

6 koronájával kapható.

Férfi ing 1.20, redős 1.30.

Gallér 12 kr. Oroszlánjegyű 18 kr.

Szines kézelő 20 kr. Oroszlánjegyű 30.

Nyakkendők 20 krtól feljebb.

Női és férfi keztyük.

Szines és fekete napernyők.

Rendkívül olcsó árban

DOSZPOLY JÁNOS utódánál

Főtér, Tisza-palota.

Megérkeztek

a tavaszi idényre a legujabb

Női divatszövetek,

Gyapju és borduros Delainek

50 krtól feljebb.

Blouse selymek

Divatos ruhadiszek

Csipkék, szallagok és bélésárak

Szabó Lajos fiai cégnél

DEBRECZEN, Rózsater.

Apró hirdetések.

Amíg 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér. A kisebb hirdetés 40 fillér. Vasúti betűkből szedett minden szó 4 fillér. — Vidéki tudakozásnak tessék válaszbélyegét csatolni.

Egy járgányos cséplőgép, csaknem új, szalma- és törekrázóval, több kisebb-nagyobb teljesen kijavított használt vetőgép, egy Schuttewort-féle üzemképes tizes cséplőszekrény és egy ugyanoly gyártmányu használt nyolczas garnitúra potom árban és előnyös fizetési feltételek mellett eladó. **Ráhrer Sándornál** Piacz-utca 26. nagy- trafik udvar. Ugyanott egy pár jobb minőségű használt lószerszám megvételik.

Borsy-féle pemetefü-cukor, köhögésknél a legjobb czukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható (Főraktár Borsy és Farkas fűszerüzletében) Budei czukrászda, Jóna és Jóna drogueriájában.

Fess, fiatal, szellemes leányrokonom részére keresek megfelelő férjet. Ajánlatok „Elegendő hozomány” czimen a kiadóba keretnek.

Sertéstáppor, mely biztos sikerrel használatik, megóvjja a sertéseket a betegségekől és elhullástól, 1 doboz 18 kr. Kizárólagos raktár Merkli Ferencz-nél Fűvészkert-u. 14. — Telefon 374.

Czipő és uridivat szakmában képzett segéd állást keres. Megkereséseket a kiadóhivatal továbbít.

Vasesztergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe félévelnek Deák Ferencz-utca 22.

Pormentesítő olaj, kitűnő minőségű, gyorsan száradó, olcsóbb és jobb minden lakk felénél. Kapható Darvas Miksa fűszer- és festék üzletében, Teleki és Deák Ferencz-utca sarkán. Telefon 294.

Nem gyári, hanem saját készítményű czipők legolcsóbban beszerezhetők Krausz Mór czipésznél Piacz-u. 34. sz. Közvetlen a főposta mellett.

Kerékpárok, Dianna, Premier, Puch & Comp-féle, Stiria egyedül csakis Keszler A.-nál kaphatók Debreczen, Piacz- és Simonffy-utca sarok.

Tejet bármily nagy mennyiségben állandó napi megvételre keresek. Czím a kiadóban.

Ora javítás szakszerűen és olcsóbban mint bárhol csak is Kurián Gyula órásnál Debreczen, Piacz-u. 42. Egy tanuló felvétetik.

Ingyen csak az kapja az 1906-ik évi naptárunkat, ki legalább 1/2 év óta előfizetője lapunknak.

Kézimunkák, hozzávaló kellekek, **előnyomda**, harisnyák, keztyük nagy választékban Benyáts Emil kézimunka üzletében Debreczen, Tiszapalota.

Egy kitűnő kárban levő harmonium olcsó árban eladó. Hunyadi utca 4.

Egy udvari két szoba, konyha, fűskamra, továbbá külön egy udvari egy szobás lakás, végül egy üveggel fedett nagy szin, műhelynek vagy raktárnak mellék szinnek egyútt aug. 1-re kiadó. Széchényi-utca 27. sz. a. (Bejárat a Simonffy-utca felől is.) Értekezhetni az utcai lakásban.

Leányok a nyomdában felvétetnek.

Vasesztergályozást, vasgalyolást, gépjavitást a legolcsóbban vállal Preiszler Mór gépműhelye Debreczen, Deák-Ferencz-utca 22.

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-ső ajtó balról az udvarban.

Veszek pergetett mézet és tea vaját bármily mennyiségben utánvétellel vagy előre fizetve is. Csakis árral jelzett ajánlatokat kérek. Czímem a kiadóhivatalban.

Makulatura felvágatlan olcsón kapható a kiadóban.

Kopirkönyvek Heller-féle szabadalom, 3 réttü regiszterrel, 1000 lapos 2 fnt 20 kr, 500 lapos 1 fnt 20 kr-ért kapható Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-u. 49.

Konyári Sóstó fürdő

megnyilt április hó 30-án.

Gyógyítja a körvély kórt s annak következményeit, u. m. csontszut, csontvelőlob, összezsugorodott izület stb mindennemű köszvényes, csuzos bántalmakat, bármiféle borbajokat, továbbá sápkór, máj, lép, vese és belső daganatokat, különösen női és férfi bajokra legkitűnőbb hatásu.

Fürdő orvos: **Dr. Móricz Ernő** pocsaji tb. járás orvos.

Kifogástalan tiszta fürdők, jól berendezett lakások, jó vendéglő (kitűnő ételek és tisztán kezelt italok személyes felügyeletem alatt állanak) és a mi fő, mélyen leszállított árak mellett rendkívül figyelmes kiszolgálásban részesülnek a t. fürdővendégek.

Vasuti állomás: **Hosszupályi**, Debreczen—N. Létei vonalon. Posta és távirtda állomás helyben. Minden vonat érkezésénél kocsik állanak rendelkezésre.

Tisztelettel

FRANK ZSIGMOND

a Konyári Sóstó fürdő kezelője.

MATILD

Crém, arczenőcs, szappan, hajfestő (restorer) szépítőszerek

minden bőrcsunyaságot levesznek az arczról, szeplőt, májfoltot, vimmedlit, arczpirosságot, a ránczokat kisimítják, a bőrt bársony puhává üdévé varazsolják. **Tessék megpróbálni, ha nem használ, árát minden kibúvó nélkül visszaadom.**

Kun István gyógyszerész

Laboratoire Cosmétique „Maïlde.” Kapható Bud pesten Török-nél. Debreczeni főrak ár Tóth Béla gyógyszerárban, szemben a B kával, és mindenütt.

Világszerte híres Borszéki gyógy borviz.

A ki súlyt helyez arra, hogy egészséges maradjon, az igyék borszéki gyógy-borvizet. Ez a víz nagy szénsavtartalmánál fogva kedvezően befolyásolja az étvágyat és emésztést. Mint borviz, hűsítő és üdítő ital a legelső minden vizek között.

A borszéki vizek az egész continensen s a legmagasabb körökben is el vannak terjedve, melyről számtalan elismerés áll rendelkezésre, többi között ó cs. sz. és kir. Felsőge udvari gyógyszerháza is így nyilatkozik: „Vizök egy ritka jó vegyi összetételű természeti termék és az organismusra a legkitűnőbb hygienicus hatással bír. Igen fogunk azon sparkodni, hogy vizöknek minél nagyobb e terjedést szerezzünk.”

BORSZÉK GYÓGYFÜRDŐ.

A ki súlyt helyez arra, hogy egészsége, ifjúi frissesége megmaradjon, visszatérjen, az jöjjön Borszékre, az egészségnek az ujjászületésnek a forrásaihoz.

Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik, fenyő-öserdőben.) Tiszta, portól mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforrások. Szénsavval telített hideg lobogó-fürdők. Kitűnő vasas láptüzdők. Melegített szénsavas kádfürdők. Hideg vízzel gyógyító intézet. Masszázs. Villamozás. Tej- és savókúra. Terainkúra.

Prospektusokkal, fölvilágosításokkal kívánatr szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye.)

A Borszéki gyógy-borviz kizárólagos főraktárosai Debreczen és Hajdumegyére:

Lusztig és Bán urak Debreczen, Simonfy-u. 2. sz.

A honnan vizünk következő árakban lesz árusítva: 1 palaczk 2 Lit. borviz 48 fil., 1 1/4 Lit. 38 fil., 1 Lit. 34 fil. és 1/2 Lit. á. 26 fillér. Az üres üvegek: 2 literes 8 fil., 1 1/4 lit. 6 fil., 1 lit. 6 fil. és 1/2 literes á. 4 fil. lesz visszavéve.